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АКТУАЛЬНІ АСПЕКТИ КОРИСТУВАННЯ ВАГОНАМИ 
ІНВЕНТАРНОГО ПАРКУ ТА ВЛАСНИМИ ПРИ ПЕРЕВЕЗЕННЯХ 
ВАНТАЖІВ ЗАЛІЗНИЦЯМИ УКРАЇНИ  

Проведено аналіз вантажоперевезень у вагонах різних форм власності та приналежності. Досліджено пи-
тання щодо фактичного покриття витрат вагонного господарства за рахунок вагонної складової в тарифі на 
підставі звітних даних.  
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Проведен анализ грузоперевозок в вагонах различных  форм собственности и принадлежности. Исследо-
ван вопрос о фактическом покрытии затрат вагонного хозяйства за счет вагонной составляющей в тарифе на 
основе отчетных данных. 

Ключевые слова: грузоперевозки, собственность, затраты, тариф, вагонное хозяйство 

The analysis of freight wagons in various forms of ownership was done. The issue of the actual carriage cost re-
imbursement by carriage component in the tariff on the basis of accounting data was investigated. 
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Постановка проблеми 

Відповідно до Закону України на залізнич-
ний транспорт покладено обов’язок щодо за-
безпечення потреб суспільного виробництва і 
населення країни в перевезеннях у внутріш-
ньому і міжнародному сполученнях та надання 
інших транспортних послуг усім споживачам 
без обмежень за ознаками форми власності та 
видів діяльності [1]. Виконання цих функції 
залізницями України ускладнюється скорочен-
ням інвентарного парку держав-учасниць СНД, 
що є результатом реформ залізничного транс-
порту в частині його передачі до складу влас-
ного дочірніх підприємств. Зазначене ставить 
перед залізничними адміністраціями важливі 
питання щодо подальшого спільного викорис-
тання вагонів інвентарного парку, залучення до 
перевезень власних вагонів для забезпечення 
безперебійного процесу перевезень та відпові-
дної системи організації взаєморозрахунків за 
використання цих вагонів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

В рамках плану робіт Координаційної по-
стійно діючої комісії з удосконалення нормати-
вної правової бази організації розрахунків в 
міжнародному залізничному сполученні, яка 
створена рішенням Ради по залізничному 
транспорту держав-учасниць СНД, ВАТ 
«ВНИИЖТ» виконано 1 етап роботи за темою 
«Анализ действующих ставок платы за пользо-
вание грузовыми вагонами инвентарного парка 
и подготовка предложений по порядку их фор-

мирования». Надані висновки щодо перегляду 
формування показника «ціна вагона»; виклю-
ченню з розрахунків ставок плати даних заліз-
ничних адміністрацій з «max» і «min» значен-
нями показників; зменшенню бази для форму-
вання ставок плати через скорочення інвентар-
ного парку вагонів потребують всебічного 
вивчення та дослідження впливу цих рекомен-
дацій на ефективне використання вагонів у 
міжнародному сполученні [2]. 

Метою дослідження є проведення аналізу 
вантажоперевезень, визначення частки вагонної 
складової у тарифі від перевезень у вагонах ін-
вентарного парку та іновагонах. Враховуючи 
реалії сьогодення щодо зменшення інвентарно-
го парку в умовах реформування залізничного 
транспорту з одночасним зростанням потреб 
галузі у перевезеннях проводяться дослідження  
нормативної тарифної бази для пошуку шляхів 
визначення ролі інвентарного парку вагонів у 
сучасних вантажоперевезеннях, можливостей 
залучення інших вагонів на умовах інвентарно-
го парку.  

Виклад основного матеріалу досліджень 

За останні роки суттєво змінилась структура 
вагонного парку залізниць країн СНД та Балтії. 
За даними перепису 2009 р. інвентарний парк 
вагонів цих залізниць склав 812,5 тис. вагонів, 
що на 14 % (126 тис. вагонів) менше ніж за да-
ними перепису 2008 р. Парк власних вагонів 
склав 644,5 тис. вагонів, що на 32 %  
(156 тис. вагонів) більше минулого року [3]. 
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Значне збільшення власних вагонів пояснюєть-
ся створенням операторських компаній, яким 
передається у власність інвентарний парк ваго-
нів. Так, інвентарний парк вагонів Казахстану 
понад три роки передано у власність АТ «Каз-
теміртранс» із збереженням нумерації інвента-
рного парку, ВАТ «РЖД» понад 220 тис. ваго-
нів інвентарного парку передано у власність 
ВАТ «Перша вантажна компанія». Залізницями 
України також передано на баланс підприємств 
УДЦЗРТ «Укррефтранс», ДП «УДЦ Укрспец-
вагон», ДП «УДЦТС «Ліски»» біля 6 % вагонів 
із збереженням інвентарних номерів та 8 % ва-
гонів з присвоєнням нумерації власних вагонів. 
Вагони, які перебували на балансі вказаних 

підприємств частково перенумеровані на влас-
ні. 

Крім збереження тенденції щодо передачі у 
власність вагонів підприємствам, які входять до 
сфери управління Укрзалізниці, спостерігається 
збільшення власних вагонів інших операторів 
залізничного транспорту. Динаміка зміни стру-
ктури вагонного парку УЗ свідчить про сталу 
тенденцію щодо зменшення інвентарного парку 
з одночасним зростанням власного. У порів-
нянні з початком 2008 р. інвентарний парк УЗ 
зменшився на 7 % або на 9,4 тис. вагонів при 
зростанні власного парку на 8 % або на 4,6 тис. 
вагонів (рис. 1). 
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Рис.1. Динаміка зміни структури вагонного парку України 

За підсумками роботи залізничного транс-
порту у 1 півріччі 2009 р. перевезено вантажів 
178,7 млн. т.  

Дослідженнями встановлено, що для пере-
везення зазначених обсягів перевезень було 
задіяно 187,4 тис. вагонів всіх форм власності в т. ч: 

− 83,1 тис. вагонів робочого парку УЗ або 
45 % від загальної кількості задіяних вагонів;  

− 30,8 тис. власних вагонів підприємств 
України  або 16 %; 

− 73,5 тис. іновагонів або 39 % (орієнтов-
но: 46 тис. іновагонів інвентарного парку та  
27,5 тис. власних іновагонів). 

Тобто, у перевезеннях задіяна більша поло-
вина вагонів, які не належать залізницям Укра-
їни (104,3 тис. вагонів або 55 %). Але динаміка 

обсягів вантажних перевезень свідчить про те, 
що в середньому у цих вагонах перевозиться 
тільки 43 % вантажів (у власних вагонах під-
приємств України – 20 %, іновагонах інвентар-
ного парку – 15 %, власних іновагонах – 8 %.). 
Основні обсяги вантажу (57 %) перевозяться у 
вагонах інвентарного парку УЗ. Разом з інвен-
тарними вагонами приналежності інших заліз-
ничних адміністрацій на сьогодні 72 % ванта-
жоперевезень здійснюються у інвентарних ва-
гонах. (рис. 2). Незважаючи на те, що кількість 
задіяних вагонів УЗ менша, проте ними забез-
печуються більш значні обсяги перевезень. За-
значене показує, що інвентарний парк УЗ вико-
ристовується більш ефективно (рис. 3). 
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Рис. 2. Динаміка обсягів вантажних перевезень у вагонах всіх форм власності 
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Рис. 3. Обсяги  вантажних перевезень у вагонах інвентарного парку УЗ у порівнянні з перевезеннями у  

інших вагонах 

У доходах від перевезень вантажів частка 
доходів у вагонах інвентарного парку стано-

вить орієнтовно 68 %, в тому числі 18 % в іно-
вагонах інвентарного парку (рис. 4). 
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Рис. 4. Частка доходів від перевезень вантажів у вагонах різних форм власності 

Динаміка зміни доходів від перевезень ван-
тажів свідчить про їх зменшення, яке відбува-
лось у вагонах різних форм власності, крім вла-
сних іновагонів, доходи від перевезень у яких 

незважаючи на кризові явища в економіці усіх 
країн СНД та Балтії, збільшились у 1,6 раз зі 
збереженням минулорічних обсягів перевезень 
(рис. 5). 
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Рис. 5. Динаміка доходів від перевезень вантажів у вагонах різних форм власності 

Така закономірність свідчить про стабіль-
ність зв’язків вантажовідправників з приватни-
ми перевізниками та їх можливості оператив-
ніше реагувати на зміну попиту та пропозицій 
на ринку перевезень, що дозволяє успішно кон-
курувати з державним сектором. Тому для під-
вищення доходності вантажних перевезень ак-
туальним є вирішення питання щодо перегляду 
технології використання вагонних парків всіх 
форм власності.  

Проведеними дослідженнями доходів від 
перевезень вантажів встановлено, що у першо-
му півріччі в середньому за добу залізниці 
отримували доход від перевезень у: 

− вагоні інвентарного парку  115 грн.; 
− власному вагоні підприємств України 115 

грн. (в тому числі плата за порожній пробіг 18 грн.); 
− іновагоні інвентарного парку та влас-

ному 239 грн. (в тому числі плата за порожній 
пробіг власних вагонів 40 грн.). 

Встановлена різниця в доходах в залежності 
від форми власності вагонів пояснюється впли-
вом курсу гривні до валюти розрахунку, тому 
що в іновагонах переважно перевозяться висо-
ковартісні транзитні вантажі, розрахунки за 
перевезення яких провадяться у валюті.  

Згідно з положеннями Збірника тарифів на 
перевезення вантажів залізничним транспортом 
у межах України та пов’язаних з ними послуг 
(Збірник тарифів) отриманий доход від переве-
зень вантажів у вагонах інвентарного парку по-
винен покривати усі витрати на утримання ва-
гонів (вагонна складова тарифу) та інфраструк-
тури (інфраструктурна складова тарифу з ура-
хуванням локомотивної) [4]. Розрахуємо за 
звітними даними 1 півріччя 2009 р. відповідно 
до «Методики определения ставок платы за 
пользование грузовыми вагонами собственно-

сти других государств» (Методика) витрати 
вагонного господарства за одну добу (табл. 1) [5].  

В середньому витрати на один вагон на добу 
складають 37,75 грн., тобто вагонна складова 
становить 33 % тарифу при перевезеннях у ва-
гонах інвентарного парку України. Однак, ва-
гонне господарство потребує оновлення парку 
та додаткових витрат на ремонт існуючого пар-
ку. Вагонна складова нових вагонів зростає в 
залежності від типу вагона у декілька раз та 
майже дорівнює отриманому тарифу від пере-
везення. Наприклад, діючи ставки плати за ко-
ристування вагонами, які розраховані згідно з 
Методикою, за ціною нового вагона залізнич-
них адміністрацій, складають 125,4 грн. або 
52,5 % тарифу за перевезення у іновагонах 
(див. табл. 1). 

Перший і другий приклад свідчить про те, 
що фактична вагонна складова у тарифі значно 
більша ніж рівень 15…25 %, який передбачено 
Збірником тарифів для внутрішніх та експорт-
но-імпортних перевезень вантажів та міжнаро-
дним транзитним тарифом (МТТ) для переве-
зень в країни Європи, що застосовується з  
1977 р. 

У міжнародному сполученні з країнами 
СНД з 1993 р. діє «Тарифное соглашение по 
перевозке внешнеэкономических грузов, опла-
чиваемых в валюте» (Тарифна угода), яка ґрун-
тується на принципах максимізації доходності 
від вантажних перевезень, пріоритетності за-
безпечення вантажних перевезень, що сплачу-
ються у валюті, використання єдиного порядку 
встановлення базових ставок за перевезення 
[6]. Об’єктом зазначеної угоди стало ціноутво-
рення на міжнародні вантажні залізничні пере-
везення, суб’єктами тарифної угоди виступили 
залізничні адміністрації, держави, вантажовла-
сники та власники рухомого складу. 
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Сумісна дія об’єктивних законів вартості, 
конкуренції та інтернаціоналізації виробництва 
та використання залізницями на ринку міжна-
родних вантажних перевезень методу ціноут-
ворення по відчутності цінності транспортної 
послуги постійно приводить до виникнення 
протиріч між суб’єктами тарифної угоди, що 
змушує їх до пошуку шляхів розв’язання цих 
протиріч [7]. Крім того перевезення вантажів у 
міжнародному сполученні здійснюються в умо-
вах спільного використання вагонних парків 
[8], що покладає на залізничні адміністрації 
обов’язок щодо перевезень наявним парком 
інвентарних вагонів. На думку автора, в умовах 
скорочення інвентарного парку при зростаючих 
обсягах перевезень, що призводить до дефіциту 
вагонів, питання щодо використання вагонних 
парків для здійснення перевезень вантажів не-
залежно від форми власності, і стане черговим 
потужним поштовхом для розвитку тарифної 
угоди. Оскільки, на сьогодні нормативні бази 
щодо формування тарифів та використання ва-
гонів розвиваються самостійно та не пов’язані 
між собою.  

Висновки 

Дослідженнями встановлено, що вантажо-
перевезення у вагонах інвентарного парку залі-
зниць України не є домінуючими на ринку 
транспортних послуг. Тільки при залученні ін-
вентарного парку інших залізничних адмініст-
рацій відповідно до принципів спільного вико-
ристання таких вагонів та власних вагонів мо-
жуть бути забезпечені потреби суспільства у 
послугах залізничного транспорту. Підтвер-
дженням доцільності щодо більш ефективного 
використання цих вагонів є той факт, що заліз-
ниці отримали більше чистого доходу від пере-
везень у власних вагонах, оскільки витрати на 
утримання та ремонт власних вагонів понесли 
самі власники вагонів. Ця теза підтверджується 
проведеними розрахунками. Тому, в умовах 
коли залізниці України не можуть задовольни-
ти потребу у придбанні нового рухомого скла-
ду, виконанні необхідної кількості ремонтів та 
модернізації вагонів, питання залучення до пе-
ревезень вантажів у внутрішньому та міжнаро-
дному сполученні у власних вагонах на взаємо-
вигідних умовах для власника та залізниць по-
требує детального вивчення. Перспективним є 
розв’язання питання щодо подальшого спільно-
го розвитку нормативних баз з формування та-
рифів та використання вагонів 
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